文明乡风滋养幸福生活

滨海街道胡家小庄走访见闻

□文/图 本报记者 张静

位于滨海街道办事处南侧一公里处的胡家小庄,村子不大,一条主街自东向西,随形就势,缓缓升起,衔接着大珠山景区,整齐通 诱,一眼就能看到动。

一面面设置在村庄院落里的文化墙,引导着村民在潜移默化中崇尚文明;一次次文明家庭创建评比活动,激励着大家崇德向善; 一场场精彩纷呈的文艺演出,丰富着群众的文化生活……今年以来,胡家小庄以新时代文明实践为抓手,坚持以群众需求为导向,传 承优秀传统文化、加强公共文化服务建设、丰富村民日常生活,不断提高乡村社会文明程度,让村庄既充满活力又和谐有序。

房前屋后干净整洁 ,村间小 道 生气

唱

新

生



谐



庄 新安装的充电桩已经投 入使

"歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣 富强……"10月15日,记者刚刚来到胡家小 庄党群服务中心,便听到党群活动室内传出 了嘹亮的歌声。几位年过六旬的村民齐聚在 此,激情饱满地排演着歌曲《歌唱祖国》。

"现在的日子越过越好了,这首歌就是 我们的心声。"采访时,胡家小庄传承艺术团 团长薛美金的语气中充满了自豪,"党和政 府的好政策,村里的好人好事,我们也会编

提到胡家小庄传承艺术团的发展历程, 薛美金回忆说,艺术团的创办与发展也遇到 了不少困难,其中,没有排练场地的问题最 让人烦恼。以前,遇到演出或者比赛,她们只 能坐车出去找地方练习,经常与别人共用-间排练室,早出晚归,非常辛苦。

了解到薛美金的这一难处,胡家小庄党 支部书记柳绪彩第一时间联系到她,将村里 党群服务中心二楼的一间房间收拾出来,供 艺术团排练使用。自此,传承艺术团也有了 属于自己的"大本营"。"有了专属排练室,我 们都高兴坏了,心里特别踏实,也更有动力 了。"薛美金说。

专属排练室就在家门口,不仅排练方便 了,更方便第一时间发现村里的变化,这些 变化都成为薛美金的灵感来源。看着村里日 益改善的生活环境,薛美金随即创作了一首 以垃圾分类为主题的歌曲,并不定时在本村 以及周边地区进行展演,寓教于乐,让垃圾 分类的新风尚融入村民日常生活。

"来,再添道开胃小菜,这可是我新学 的菜,大伙尝尝合不合胃口?""爽口!""好 吃!大姐,分享下做法呗。"……今年7月5 日,胡家小庄广场,百家宴正式开席,辖区 百位居民纷纷端出各自的"私房菜",让这 场特殊的聚会充满了的家的味道。

一场暖心的百家宴,不止于吃喝,更有 小品相声、歌舞表演,还有充满惊喜的抽奖 环节。"希望借助本次百家宴,让居民走出家 门,坐在一起,聊聊家常,叙叙感情,说说变 吃 化,加强感情沟通,把温馨的小家庭'串'成 和睦的大家庭。"柳绪彩告诉记者,当晚就有 村民预定明年参加百家宴的名额。

在柳绪彩看来,百家宴不仅是结交朋友 的平台,还是一个以餐桌为纽带,为左邻右舍 化解矛盾的平台。当天,他特意将几户"濒临 绝交"的村民安排在了一桌。看似有些不合时 里 宜的操作,实则攒成了一场"和解局"

"这两家因生活习惯的差异,经常因为 日常琐碎拌嘴。"柳绪彩说,为这事找过不 少"和事佬",但效果不佳。为尽快化解矛 盾,他借着百家宴活动,让彼此坐在一块把 事聊开了。也许是热闹的宴席氛围,让两家 人得以放下嫌隙,问题得到有效化解。

依托百家宴解决矛盾、诉求的同时, 胡家小庄也将以次此活动为契机,持续开 展邻里节等群众喜闻乐见的活动,吸引辖 区居民、爱心企业、公益组织等多元主体 参加,不断拉进邻里情,实现从"陌邻"到 "睦邻"转变。

干净的水泥路直通村民家门口,绿树成 荫让村间小道生气盎然,路边难见垃圾,房 前屋后干净卫生。

"目前,村子里有334户村民,每天村里 产生的垃圾都会及时清运,村干部、清洁员 都有自己的责任片区,每天都要对责任片区 的环境卫生进行监督、清理。"柳绪彩说,为 推进垃圾分类,村里给每家每户配备了分类 垃圾桶,引导村民进行垃圾分类,并采用定 时定点的收运方式,及时清运生活垃圾。

现在,每到下午五点,村子里都会响起 垃圾收运车的音乐提示,村民们就自觉将自 家提前分好类的厨余垃圾拿出来,倒入收运 车上的垃圾桶内。这一幕,被村民称为垃圾 搭上"定时公交"

自从推进文明乡风建设以来,胡家小庄 的环境发生了翻天覆地的变化。"以前村里 可不是这样,乱搭乱建很多,柴火堆也到处 **值** 都是,垃圾桶旁苍蝇多,村里的路是坑坑洼 洼的土路,一下雨都是稀泥。"村民王淑红 说,现在村里可干净了,住得特别舒服,尤其 村南头新建的小广场,不仅让她们有了活动 空间,还新建了充电桩,安了自动售卖机,生 活便利了许多。

"我们村的环境确实变化很大,这与村里 的奖励机制有关。"柳绪彩告诉记者,胡家小庄 把环境卫生与村民福利挂钩,效果立竿见影。 每个月,环境卫生达标的村民,每户可获得30 元奖励,若不达标,不仅没有奖励,还会上黑 榜,直到整改到位,才能继续参评并享受福利。

新 新 颜

刷

首届"百业兴旺·中国农民画大展"暨山东青岛展在张家楼街道举行

以画为媒,激发乡土文化活力

□记者 周莹 报道

本报讯 为加强农村精神文明建设,激发乡土 文化活力,让文化产业为乡村振兴赋能,10月14日 至15日,首届"百业兴旺·中国农民画大展"暨山东 青岛展在张家楼街道绿泽美术馆举行。

据了解,本次展览展出的近100幅作品均为农

民画,其中10幅由西海岸新区农民创作。画展创 作题材涵盖乡村生活、民俗风貌、田间劳作等内容。 展览面向市民免费开放,开展当天吸引了200余名 美术爱好者前来观展。

近年来,张家楼街道坚持以"画"为媒,不断拓 展文化产业链条,发挥绿泽画院龙头企业带动作 用,加快建设画美达尼乡村振兴示范片区。街道以 油画产业为核心,同时培育了陶瓷、石刻、根雕、绘 画等各类手造文化业态,构建起集艺术创作、作品 展示、产品交易、文化交流、人才培养于一体的文化 全产业链,每年接待游客超过100万人次,文化产业 年产值达2.6亿元。